

巴西新冠肺炎病例数升至全球第四

会否成为下一个重灾区？



因为新冠疫情严峻，巴西圣保罗市绝大多数店铺关闭。但5月10日母亲节这一天，一些花店选择向顾客开放，并提供快递服务。

新华社发

巴西在2月底确诊首例新冠病例后，至今仍处于疫情不断加剧的阶段，本月13日以来，每天新增确诊病例都在万例以上。截至16日晚，巴西累计确诊病例数已达233142例，超过了西班牙和意大利，成为全球病例数第四多的国家。不少专家学者认为，如果巴西疫情依然得不到控制，那巴西或将成为下一个全球疫情重灾区。

数据显示，截至16日，巴西新冠累计死亡病例数也逼近1.6万例，是全球死亡病例数第六多的国家。回顾病毒降临南美初期，巴西的应对速度并不算快，周边个别国家从一开始便拿出强硬的防控措施，而巴西却以确诊病例均为境外输入为由静观其变。直至3月中旬，巴西两座大城市圣保罗和里约热内卢均出现社区传播，巴西多名访美官员被确诊，各州才开始拿出具体行动，并逐渐实行全面隔离。巴西政府在3月30日才完全关闭边境，4月初才开始呼吁民众戴口罩出行。

新冠病毒最初只在巴西大城市传播，如今已波及发展落后的小城镇，而卫生条件较差的贫民窟也同样令人担忧。目前，约20座巴西城市处于“封城”状态，另有部分州市即将把“封城”“封城”提上日程。人口最多的圣保罗州确诊病例在16日突破6万，远

超巴西其他州，然而是否“封城”仍在商榷之中。该州民众居家隔离程度其实并不理想，15日仅47%的居民遵守隔离要求。州政府认为要想有效控制病毒传播，隔离率至少要达到55%，最理想则要达到70%。

巴西是联邦制国家，各州市有权自行决定防疫措施。巴西总统博索纳罗和卫生部长以及各州州长在防疫方面的分歧成了巴西国内乃至国际社会关注的焦点。“保健康”还是“保经济”是多方拉锯的原因。

巴西卫生部长内尔松·泰奇15日宣布辞职，成为巴西一个月以来去职的第二名卫生部长。上一任卫生部长路易斯·曼代塔上月16日被博索纳罗解职。两名卫生部长接连离职，皆因无法与博索纳罗在防疫政策上达成一致。

博索纳罗反对全面隔离，更反对“封城”，他认为只有老人需要居家隔离，全面隔离损害国家经济，然而两任卫生部长和大多数州长都认为全面隔离是目前控制疫情最有效的措施。

泰奇的辞职震动了巴西市场。15日，巴西货币雷亚尔再次贬值。今年以来，雷亚尔对美元已贬值超过47%，成为同期对美元贬值最为严重的新兴经济体货币之一。

据新华社

针对特朗普解职国务院督察长

美民主党议员启动调查

美国国会参众两院外交委员会民主党高层16日宣布，启动针对总统特朗普解职国务院督察长史蒂夫·利尼克职务的调查。

美国众议院外交委员会当天在一份声明中说，该委员会主席埃利奥特·恩格尔和参议院外交关系委员会副主席罗伯特·梅嫩德斯已就特朗普15日晚解职利尼克职务一事启动调查，要求政府官员保留所有有关解职的信息记录并于本月22日交至参众两院外交委员会。

两位民主党议员在声明中坚定反对特朗普出于政治动机解职利尼克的职务，称此举“前所未有”。恩格尔在另一份声明中说他了解到利尼克正展开一项针对国务卿蓬佩奥的调查，而在此时解职利尼克职务充分表明此举是“非法报复行为”。

据美国媒体报道，特朗普15日晚致信众议院议长佩洛西，称他对利

尼克失去信任并将解除其职务。共和党参议员查克·格拉斯利16日在一份声明中说，督察长对于政府纠错至关重要，国会需要获得利尼克被解职的书面解释，泛泛的“失去信任”作为解职理由是不够的。

据媒体报道，国务院确认利尼克已被解职，其督察长职务由现国务院外交使团办公室主任斯蒂芬·阿卡德接任。据国务院网站信息，利尼克于2013年9月起担任国务院督察长一职。阿卡德曾在副总统彭斯任印第安纳州州长时为其担任高级外事顾问。

据国务院网站信息，国务院督察长办公室主要职责是对国务院和美国全球媒体总署的项目和运行进行独立审计、检查、评估和调查以促进节约和效率，并预防和调查浪费、欺诈、滥用和管理不善行为。

据新华社



泰国放松管控措施

5月17日，顾客在泰国曼谷一家商场购物。

泰国政府15日宣布，于17日重新开放商场和室内餐厅，同时宵禁时间自17日起缩短一个小时，改为每日23时至次日早上4时。

新华社发

非洲新冠确诊病例数逼近8万

一些国家调整防疫措施

根据非洲疾病预防控制中心的统计数据，截至16日非洲新冠确诊病例数超过7.8万例，仍处于持续蔓延态势。

16日，确诊病例增加较多的是：南非新增831例，累计14355例；苏丹新增325例，累计2289例；尼日利亚新增288例，累计5445例；几内亚新增127例，累计2658例；塞内加尔新增119例，累计2429例；加蓬新增111例，累计1320例。

许多国家针对疫情发展调整了本国防疫政策。

津巴布韦总统姆南加古瓦16日发表电视讲话，宣布将原定于17日到期的“封城”措施无限期延长，以遏制新冠疫情传播。他表示，未来每两周，津政府都会进行评估，以决定是否放松或解除“封城”措施。

肯尼亚总统肯雅塔16日发表电视讲话说，过去一周肯尼亚检测到43例来自索马里和坦桑尼亚的输入性病例，占同期确诊

病例数的约四分之一。为防控疫情输入，自当地时间16日午夜起，肯尼亚关闭与这两个国家间的陆路边境口岸，禁止除货车司机以外的人员出入。货车司机入境前也须接受新冠病毒检测，结果为阴性才可入境。肯雅塔还宣布，肯首都内罗毕以及蒙巴萨郡、夸莱郡、基利菲郡和曼德拉郡的“封城”令延长至6月6日。

苏丹流行病学专家阿迪勒·谢里夫16日建议政府进一步收紧相关防控举措，加大在各地尤其是疫情最严重的喀土穆州的流行病学调查力度。

乌干达政府16日出台规定，加强对跨境货运卡车司机全流程健康管理。即日起，所有跨境货车司机在新冠病毒检测结果呈阴性后，才能进入该国。

刚果（布）总理穆安巴16日发表讲话，宣布将从18日起逐步分地区解除隔离，但宵禁和边境关闭等措施维持不变。

据新华社

德政府官员：

不会强制接种新冠疫苗

德国总理府部长黑尔格·布劳恩16日接受多家德国媒体采访时表示，德国政府将不会强制民众接种新冠疫苗。

布劳恩说，新冠疫苗研制成功后，很多人接种固然是好事，但是否接种取决于个人意愿，政府届时不会发布强制接种规定。“不愿接种疫苗者要自己承担感染风险。”布劳恩说，他希望明年年初到年中能够出现适合大众接种的新冠疫苗。

德国疾控机构罗伯特·科赫研究所所长洛塔尔·威勒也明确反对强制

民众接种疫苗。他16日对德国媒体表示，没必要强制接种新冠疫苗，只要民众知道疫苗安全且有利健康，就会自觉接种。

威勒说，罗伯特·科赫研究所已成立一个工作组，专门研究疫苗研制成功后的接种群体和接种方式。

德国教研部长安雅·卡列切克日前接受德国《帕绍新报》采访时说，如果一切顺利，新冠疫苗可能在明年夏季之前投入批量生产。

据新华社